

帖撒羅尼迦前書要道略解 第五十講

我們打開聖經，翻到帖撒羅尼迦前書第五章，我們讀第23和24節，「願賜平安的神親自使你們全然成聖。又願你們的靈與魂與身子得蒙保守，在我們主耶穌基督降臨的時候，完全無可指摘。那召你們的本是信實的，祂必成就這事。」

神的旨意是要人作「完全人」

保羅在《帖撒羅尼迦前書》的最後面，勉勵我們，要進到完全的地步。當主來的時候，我們的靈、我們的魂、我們的肉體都要「全然成聖」，完全無可指摘。在聖經裏，神有一個預定的美意，就是祂要許多的兒子進榮耀裏去，然後把祂手所造的都交給他們管理，這是神旨意的奧秘。所以神要這些兒子在基督裏都「成為聖潔、無有瑕疵」，讓他們「成全完備、毫無缺欠」，也就是達到「完全無可指摘」的地步。

因此聖經裏有一個題目，就是神要求人「作完全人」。這個神旨意的顯露，我們可以從創世記第十七章讀出來。我們要解釋一下「作完全人」，神原意呼召我們，是要我們「作完全的人」。這裏有一個屬靈的分界，創世記第十七章第1節，「亞伯蘭年九十九歲的時候，耶和華向他顯現，對他說：『我是全能的神，你當在我面前作完全人，』」這是神的要求。弟兄姊妹們，我們聽見亞伯拉罕「因信稱義」是不錯，但亞伯拉罕還不完全，他在九十九歲以前，還有很多的缺欠，很多不合神的標準。所以神就向他顯現，要求他說「你當在我面前作完全人」。今天我們在查經的弟兄姊妹們，你也聽見了神的要求，不管你是多大歲數，神在你面前有一個要求，神

說「你當在我面前作完全人」。

基督徒要竭力進到完全的地步

希伯來書第六章也說，「所以，我們應當離開基督道理的開端，竭力進到完全的地步……」（來六1）進到完全的地步要竭力。所以，一個基督徒不是信了主，依然故我。不錯，當初你信主的時候是因信稱義，可以照著你的本相（有一首詩歌就叫「照我本相」），你原來什麼樣子，就是什麼樣子，你用不著改良好了，再來信主。因為主來是救罪人，祂來不是召義人，乃是召罪人（可二17）。你渾身是罪，非常有缺欠，都沒有關係，你有種種的壞習慣，都不要緊；你就照著你的本相來到主面前，認罪悔改，接受主耶穌的靈進到你心裏，當基督的靈住在你心裏，你就成為一個基督徒。然後，你就要追求，最後一定會達到完全的地步。你不能不追求、不能停頓，不能說「我信了主，就等著上天堂。」這不行。你的老我、你的亞當人還在裏面，你的那些罪性、罪根、罪因、罪的權勢還在你裏頭；你沒有對付是不行的，還是會犯罪的。一個犯罪的人怎麼可以到天上去呢？所以神要我們作完全人，讓我們靈、魂、體，完全無可指摘。

神要親自使我們達到完全

那麼怎麼樣作完全人？什麼叫完全人？我們稍微地把聖經的這裏一點、那裏一點查出來，我們就知道作完全人是怎麼回事。神要求祂的兒女們都作完全人，要完全到什麼樣子呢？要完全，像我們的天父完全一樣。這聽起來是很難的，但是不難，為什麼？因為這是生命的建造，不是人憑著自己的力量就可以改變得完全；乃是神的恩典，你羨慕神那樣的完全，你立志要達到

完全，神就來做工。所以聖經裏說，不是你做成的，乃是神做成的，是神用祂的大能大力將你改變，把你從舊人變成新人、從一個屬血氣的人變成屬靈的人。我們現在讀馬太福音第五章，這裏有完全的要求，我們讀馬太福音第五章第47到48節，「你們若單請你弟兄的安，比人有什麼長處呢？就是外邦人不也是這樣行嗎？所以你們要完全，像你們的天父完全一樣。」所以神要兒子像祂一樣。我們中國有句話說，一個兒子不像父親，叫「不肖之子」，所以兒子必須要像父親。神是完全的，我們要竭力追求完全，否則我們就配不上神；聖經裏常說「配得過所蒙的召」（帖後一11），神是我們的父親，我們若不完全，我們就是虧欠神。

我們要竭力進到完全的地步，我們要立志作完全人；這樣神的大能就來做工，要成就我們所羨慕的良善（帖後一11），這就是《帖撒羅尼迦後書》給我們的鼓勵。神的能力要在你裏面做工，把你做到你所羨慕的那個樣子。親愛的弟兄姐妹們，這還不容易嗎？你只要努力地羨慕就好了，神自然就來做工。神要用「萬事互相效力」在你身上做工，神要安排許多的試煉在你的周邊做工，神要聖靈運行在你心裏做工，你自然就達到完全的地步了。所以弟兄姊妹們，千萬不可存一個心說「我們是人，我們總不能像神那麼完全的。」這樣的基督徒是自暴自棄、是自甘墮落，是不明白父親的心。神要讓我們達到完全的地步，你只要願意，神的大能就來成就這一切的良善。剛才我們讀帖撒羅尼迦前書第五章第23到24節就說到了，這裏有幾件事情，你注意第23節說，「願賜平安的神親自使你們全然成聖……」不是我們，乃是「神親自」、祂自己來動工。第24節，「那召你們的本是信實的，祂必成就這事。」成就什麼事呢？就是使我們的靈、魂、體達到全然成聖，完全無可指摘的地步。這是神做的，你只要羨慕就好了。

我們看帖撒羅尼迦後書第一章第11節，「因此，我們常為你們禱告，願我們的神看你們配

得過……」我們要提出來這「配得過」，我們若不達到完全的地步，我們實在配不過神、配不上作神的兒女。我們不配，是不是？那怎麼辦呢？我們就要羨慕……配得過所蒙的召，又大能成就你們一切所羨慕的良善……」（帖後一11）我們要從心裏頭羨慕，我們要願意達到完全。我們不好，但我們願意好，我們不行，但我們願意行，我們不能，但我們有一個願意追求的心，神的能力就來了，這是聖經的一個原則。因為神給人自由意志，你若不願意，神絕不能勉強你。自由意志是神給人的權柄，神雖然能做工，但不能做在一個不願意的人身上。他若自動自發、他若願意，神的能力就來了、神的工作就來了。親愛的弟兄姊妹們，這是聖經裏一個極大的分野。

所以我們讀聖經的時候，你說「要完全，像神完全一樣。我辦不到，我絕對不能。我是人，祂是神，祂當然是完全的，但我不行，我也不想那樣完全。」那樣你就糟了，你永遠就有缺欠、永遠就達不到。但你若立志說「神啊，祢要我作完全人，我沒有力量，我不行，請祢來在我身上動工。」所以「我們原是祂的工作，在基督耶穌裏造成的……」（弗二10）我們是祂的工作。因此你只要一信主、一進入基督，你願意良善，神就做工，把你做到良善；你願意將來到榮耀裏去替神擔當任務，你本來什麼都不懂、什麼都不行，神就做工，使你達到你所羨慕的。這還不好嗎？親愛的弟兄姊妹們，還有什麼不好的呢？你還不趕快立志羨慕嗎？有的人你跟他說，「將來到天上得榮耀，要與主一同統管萬有，要作王直到永永遠遠。」他說，「我到天上看門就行了，我到天上掃個地就知足了。我用不著羨慕這些，那是你們羨慕的。」他這樣說風涼話，神就不能做工了。神在他身上沒有工作，他只好繼續墮落、一直墮落，直到神說「這個孩子沒出息。」這種是自甘墮落的想法。然而，神在祂的兒女身上，是給他種種激勵的。神的愛激勵深

厚，神一直激勵我們，讓我們上進、讓我們提升自己，但我們卻自甘墮落，神也沒辦法。假如我們立志要達到良善，神就用大能來成就這一切。所以神對亞伯拉罕的要求，是讓他在祂面前作完全人。

聖經對完全人的教導

什麼叫完全呢？這裏有幾樣，我們看詩篇第卅七篇說到「完全人」，大衛非常懂得神要人作完全人，我們先讀第18節，「耶和華知道完全人的日子，他們的產業要存到永遠。」也就是說，我們達到完全的地步、進到榮耀裏，神就會給我們基業直到永遠。「他們在急難的時候不至羞愧，在饑荒的日子必得飽足。」（詩卅七19）神是恩待完全人的，「惡人卻要滅亡」（詩卅七20）。我們再看第37節，「祢要細查那完全人，觀看那正直人，因為和平人有好結局。」因此，「完全人」就是要追求完全。聖經裏特別要我們追求完全，達到完全的地步。大衛特別懂，所以大衛就追求完全，他有一顆完全的心，他走完全的道，他追求完全。

怎樣完全呢？我們要提到幾件事情，第一，我們先要追求的就是舌頭。我們看雅各書第三章說到「完全人」，你要達到完全的標準，第一個就是先看你的舌頭。一個基督徒要作完全人，先從舌頭上開始，雅各書（希伯來書的後面）第三章第2到3節，「原來我們在許多事上都有過失；若有人在話語上沒有過失，他就是完全人，（弟兄姊妹們，這裏說得很清楚，什麼叫完全人？完全人就是能夠勒住自己的舌頭。）也能勒住自己的全身。我們若把嚼環放在馬嘴裏，叫它順服，就能調動它的全身。」弟兄姊妹看到沒有？你若是能夠把你的舌頭勒住了，在話語上沒有過失，你就是完全人，這是第一個要學習的。說實在，人最難管的就是舌頭，雖是百體中最小的，

但卻是最難管的。通常惹出大禍的，都是舌頭，所以有一句話說「禍從口出，病從口入」。最惹禍的、最得罪人的、最影響我們生活工作的，就是舌頭。親愛的弟兄姊妹們，我們要求神給我們一種能力。當然你自己辦不到，你要求神說，「神哪，我的舌頭不完全，我說話真是不完全，不會說話。不張口便罷，一張口就有虺蛇的毒氣出來，出口就傷人。所以求神勒住我、幫助我，讓我注意我的舌頭。我這個舌頭實在管不住，但我要羨慕良善，讓我說出來的話語都是造就人的好話，我說出來的都是讚美、都是使人聽了得益處的。但我辦不到，請祢用祢的大能來幫助我。」這樣我們在話語上，就可以逐漸勒住了。因為你注意它，你隨時禱告，你說話以後馬上就會做醒。假如，你沒有這樣祈求，你沒有注意這個嘴巴，還是肆無忌憚、還是亂講，出口就傷人，出口就是髒話，這就糟了。我們這一個口裏，不能流出兩種水來；在一個泉源，不能又是苦水，又是甜水，這是不可能的（雅三10、11）。所以我們要求神讓我們勒住舌頭。

第二，什麼叫完全人呢？我不能查得太詳細了，只能夠給大家這樣來看，希伯來書第五章說到什麼叫完全人，完全人要從哪裏說起。我們看第五章第12節，「看你們學習的功夫，本該作師傅，誰知還得有人將神聖言小學的開端另教導你們，並且成了那必須吃奶、不能吃乾糧的人。凡只能吃奶的，都不熟練仁義的道理，因為他是嬰孩。惟獨長大成人的才能吃乾糧，他們的心竅習練得通達，就能分辨好歹了。」（來五12、14）第六章第1節，「所以，我們應當離開基督道理的開端，竭力進到完全的地步……」完全的地步是什麼？長大成人，不再作小孩子，要心竅習練的通達，能分辨好歹，能吃乾糧，能作師傅。這裏有幾件事情，你能幫助別人，你能教別人，你能夠吃乾糧、能夠消化聖經的話，你能夠心竅習練的通達。我們已經講過，通達是很要緊的。然後，能夠分辨好歹，知道什麼是錯的，這就叫「完全人」。一個小孩糊糝添湯、坐下吃喝、起來

玩耍、亂說話，就像我們中國人對小孩有一個說法，到過年的時候，貼個條說「童言無忌」，小孩說話總是亂來的。那麼，我們要長大成人，要分辨好歹，要習練得通達，將來在天上就能夠擔當重任。